

**Cover Story**

2012防制人口販運 全球英雄高峰會

文 圖 / 移民事務組科長 林萬益

美 國務院於2012年公布之人口販運問題報告(Trafficking in Person Reports，簡稱TIP報告)連續3年將我國評等為第一級名單，顯示臺灣在打擊人口販運的努力持續獲得國際社會肯定。為分享我國防制人口販運成功經驗與強化跨國合作交流，移民署於101年10月30日特別邀請獲得美國國務院表揚為2012年度全球防制人口販運10大英雄的澳洲籍蓋拉格女士(Dr. Anne T. Gallagher AO)以及柬埔寨籍維內克先生(Mr.Vannak Anan Prum)來臺參加「2012年防制人口販運國際工作坊」，並邀請來自泰國、菲律賓、印尼及馬來西亞等16個國家官員及專家學者、國內外非政府組織、美國在臺協會與外國駐臺辦事處官員，齊聚臺北共同探討人口販運議題，同時交換各國防制工作心得。



▲ 防制人口販運英雄維內克(左)提供兩幅親筆畫作，宣導防制人口販運。

► 全球頂尖人口販運國際法專家蓋拉格女士回應美國歐巴馬總統所述：「人口販運等同現代奴役制度」。

打擊現代奴役制度的英雄

身兼律師、教師、學者與聯合國法律顧問等多重身分的澳洲籍蓋拉格博士表示：「目前世界各地約有2,100萬到2,500萬人受到嚴重剝削。因為他們處在一個令人絕望的經濟劣勢下，因而甘願接受一些你和我都不願承擔的風險，有人就利用工作方面的問題欺騙他們。」誠如美國總統歐巴馬所說：「世界各國均應關切人口販運問題，其不僅危及公共衛生，也引發暴力與組織犯罪。人口販運係充滿不公不義的暴行，正等同於『現代奴役制度』。」

蓋拉格博士自2003年起領導「亞洲區域人口販運計畫」，這是全球針對人口販運最大且最有企圖心的刑事司法倡議案，在東協(ASEAN)區域國家的法律、政策與執行層面產生顯著的影響與好評。由於具有人權與刑事司法議題的國際權威，她於2012年6月間連續獲得澳大利亞政府授勳工作人員(AO)表彰以及美國國務院TIP報告年度10大英雄最高殊榮。美國政府更以「全球頂尖的人口販運國際法專家」稱呼蓋拉格女士。



▲ 內政部常務次長曾中明(中立者)於2012年防制人口販運國際工作坊公開表揚101年防制人口販運十大有功團體人士。(左起為李麗芬女士、湯靜蓮女士、葉毓蘭女士、劉黃麗娟女士、臺灣展翅協會、內政部常務次長曾中明、財團法人天主教耶穌會臺北新事社會服務中心、財團法人天主教善牧社會福利基金會、財團法人台北市婦女救援社會福利事業基金會、財團法人台灣省天主教會新竹教區移民及外勞服務中心、財團法人勵馨社會福利事業基金會)

人口販運被害人化身英雄

原本在曬魚廠工作的維內克，6年前為了照顧將出世的孩子，前往邊境應徵薪資較高的工作，卻遭人蛇集團騙去泰國作漁工，受盡凌虐與挨餓，有時接連工作3天無法睡覺，累壞了想休息會挨打，甚至眼睜睜看著同行的寮國人被直接殺死丟入大海。維內克說：「在漁船上，老闆常常打我，因為我一次又一次地求他，放我回家！」後來船停靠馬來西亞外海，他與另一位漁工奮勇跳船，遊了4公里才上岸，求助後卻再度被不肖官員轉賣至棕櫚油農場做工，被迫勞動數月後，因與另一個工人發生口角，被送至移民機關拘留，最後透過馬來西亞與柬埔寨人權非政府組織從中協助才得以返家。

為讓東國的文盲也能透過圖像對人口販運有所認知，維內克開始用畫畫來告訴別人他的遭遇，包含被人口販子帶走以及到船上當漁工的故事。他的太太曾一度埋怨丈夫拋下妻兒，但看完畫後才瞭解丈夫不在的期間，她所面對的困難根本比不上他。由於維內克的素人畫筆紀錄了人口販運的殘酷與悲哀，提醒大眾關心泰國漁業人口販運與勞工剝削現象，作品深深吸引國際目光，因此美國國務卿希拉蕊特地頒予全球10大反人口販運英雄最高榮譽。

【Human trafficking】ought to concern every nation because it endangers public health and fuels violence and organized crime. I'm talking about the injustice, the outrage of human trafficking, which must be called by its true name, 【modern slavery】.

—US President Obama, October 2012



吳副總統敦義(前排左六)、行政院羅政務委員瑩雪(前排左五)、內政部李部長鴻源(前排右七)及移民署謝署長立功(前排右六)等國內外專家學者出席移民署2012年防制人口販運國際工作坊。